
Odstrašování před falšováním 
 

Federální rezervní banka a Ministerstvo financí jsou odhodlány zajistit ochranu oběživa 
USA před falšováním neustálým zlepšováním designu a agresivním prosazováním zákona. 
 
 Po více než 100 let se důsledně drží zajistit nízký výskyt falšování oběživa.    

 
 Navzdory tomu, že penězokazci stále více využívají technologie, moderní odstrašovací prvky 

používané vládou proti falšování pomohly zajistit nízkou hladinu falšovaných peněz. Podle 
současných odhadů je u bankovek 50 USD, které jsou v oběhu na celém světě, méně než 1 
falešná bankovka na každých pravých 25 000 bankovek 50 USD, které jsou v oběhu. 1  

 
 Nejnovější design peněz, jehož zavádění začalo v roce 1996, používá zlepšené bezpečnostní 

prvky, které ztěžují falšování a usnadňují kontrolu oběživa USA finančním institucím, 
pracovníkům, kteří profesionálně používají hotovost a veřejnosti.  

 
• Snadno použitelné prvky pomáhají lidem zkontrolovat jejich peníze USA: 
 
√ Vodoznak:  slabý obrázek, který je podobný portrétu, je součástí vlastního papíru a je 

viditelný z obou stran, když se podrží proti světlu. 
√ Ochranný proužek:  tento vertikální proužek plastiku je také viditelný z obou stran, 

když se podrží proti světlu, je součástí papíru a je na něm malým písmem napsána 
hodnota bankovky. 

√ Opticky proměnlivá barva:  číslo ve spodním pravém rohu na líci bankovky, které 
uvádí její hodnotu a mění barvu při naklápění bankovky. U nového oběživa je tato změna 
barvy mnohem výraznější. Mění se z měděné do zelené, což lidem umožňuje si snadněji 
zkontrolovat jejich peníze. 

 
 Protože dobré reprodukování bezpečnostních prvků způsobuje penězokazcům obtíže, často se 

o něj nesnaží a doufají, že osoby, které budou oběživo používat při práci, a veřejnost 
nebudou své peníze kontrolovat.   

 

 
 
                                                 
1 Federální rezervní banka 



 Tajná služba USA úzce spolupracuje s bankami a agenturami pro prosazování zákona na 
celém světě, aby pomohla v potlačení činností penězokazců. 

 
 Agresivní činností při prosazování zákona se úřadům daří zabavit drtivou většinu známých 

falšovaných dolarů USA před tím, než se dostanou do oběhu.   
 

• Ve fiskálním roce 2003 Tajná služba USA a zahraniční úřady zabavily falešné bankovky 
v hodnotě 63 miliónů USD ještě před tím, než se dostaly do oběhu.   Další falešné 
bankovky v hodnotě 38 miliónů USD, které se dostaly na celém světě do oběhu, byly 
objeveny a zajištěny. V těchto případech utrpěly nevinné oběti, které obdržely falešné 
bankovky, finanční ztráty.2 

 
• Ve Spojených státech v roce 2003 provedla Tajná služba USA přes 3640 zatčení za 

činnost spojenou s penězokazectvím. Při trestních stínáních se daří usvědčit zhruba 99 
procent pachatelů.3   
 

• Přibližně 42 % falšovaných bankovek, které byly zjištěny při předávání do oběhu v USA 
ve fiskálním roce 2003, pocházelo z území mimo USA, zatímco v roce 2002 jich 
pocházelo z území mimo USA přibližně 50 %.4   

                                                

 
 Kombinovaným úsilím při osvětě veřejnosti, prosazování zákona, změnám oběživa 

provedeným koncem 90. let 20. století a zvýšeným uvědoměním veřejnosti se podařilo 
zajistit nízkou hladinu falšování oběživa USA.  

  
Penězokazci stále více používají digitální metody, protože moderní technologie umožňuje 
snazší a levnější tvorbu digitálních padělků. 
 
 Zatímco v minulosti bylo závažné penězokazectví výlučně doménou skupin organizované 

trestné činnosti používajících tradiční tiskařské metody, které vyžadují vysokou úroveň 
dovedností, v současné době jsou stále lepší padělky vyráběny pomocí běžných domácích 
počítačových systémů.  

 
• V roce 1995 bylo necelé jedno procento falšovaných bankovek, které byly zjištěny 

v USA, vyrobeno digitálně. Od té doby se digitální zařízení stala dostupnější pro 
veřejnost, což vedlo k nárůstu digitálně vyráběných falšovaných bankovek. Během 
několika posledních let se množství digitálně vyráběných falšovaných bankovek ustálilo 
na přibližně 40 procentech.5 

 
• V roce 2003 Tajná služba USA zabavila 469 digitálních zařízení, jako jsou osobní 

počítače, používaných k falšování oběživa.6 
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• Zatímco v zahraničí převažuje falšování oběživa pomocí tradičního ofsetového tisku, 
v USA převažuje digitální falšování oběživa. 

 
Aby Spojené státy měly náskok před penězokazci, budou zavádět nové designy oběživa 
každých sedm až deset let. 
 
 Zlepšování designu našich peněz probíhá průběžně. První bankovka v sérii nového designu 

oběživa – bankovka v hodnotě 20 USD – byla zavedena 9. října 2003. Tato série bude 
pokračovat bankovkou v hodnotě 50 USD, která bude zavedena koncem roku 2004 a poté 
bude zavedena nová bankovka v hodnotě 100 USD. Zvažuje se nový design pro bankovky 
v hodnotě 5 USD a 10 USD, ale nový design pro bankovky v hodnotě 1 USD a 2 USD není 
plánován. 

 
Nové bankovky 50 USD budou spolehlivější, inteligentnější a bezpečnější: spolehlivější, 
protože se hůře falšují a snáze kontrolují; inteligentnější, aby měly náskok před technicky 
schopnými penězokazci; bezpečnější k zajištění integrity oběživa USA. 

  
 Nový design bankovky 50 USD si podrží tři důležité bezpečnostní prvky, které byly 

zavedeny v 90. letech 20. století a umožňují spotřebitelům i obchodníkům snadnou kontrolu:  
vodoznak, ochranný proužek a opticky proměnlivou barvu.   

 
 I když spotřebitelé by neměli používat barvu ke kontrole autenticity svých peněz, přidání 

barvy ztěžuje práci případným penězokazcům, protože tyto bankovky jsou složitější a proto 
se hůře falšují. 

  
Bezpečnostní prvky jsou efektivnější, pokud o nich veřejnost ví. K zajištění tohoto 
povědomí vláda USA provádí program veřejné osvěty, který zajistí, aby si lidé na celém 
světě uvědomili, že je zaváděna nová bankovka 50 USD, a aby porozuměli bezpečnostním 
prvkům a využívali je. Tato osvěta bude zaměřena na osoby, které nejvíce používají 
bankovku 50 USD, včetně pracovníků manipulujících s hotovostí ve finančním a 
maloobchodním sektoru obecně, a specificky pracovníků v hernách.    
 
 Znalost používání bezpečnostních prvků může lidem pomoci, aby neskončili s bezcennými 

falešnými bankovkami.    
 
 I když je podle současných odhadů na celém světě necelá jedna falešná bankovka 50 USD na 

každých 25 000 pravých bankovek 50 USD, které jsou v oběhu, pokud skončíte s tímto 
málokdy se vyskytujícím padělkem, přijdete o své těžce vydělané peníze. Falešné bankovky 
není možno vyměnit za pravé a vědomé používání falešných bankovek je ilegální. 

 


